

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

中央新疆工作座談會三周年以來，伊寧市堅持把保障和改善民生作為一切工作的出發點和落腳點，連續兩年開展「民生建設年」活動，不斷加大投入力度，加快重點民生工程建設，集中力量為各族群眾辦實事、解難事。三年來，伊寧市財政用於民生的支出累計達到43.4億元，佔財政支出的70%以上，實施了涉及就業、住房、社會保障、教育、醫療衛生等方面的204項重點民生工程，改革發展成果更多地惠及於民，得到了各族群眾的堅決擁護和普遍認可。

文/圖 張婷婷、李濤、朱遠樂



一、伊寧州黨委常委、伊寧市委書記李寧平(右)觀摩伊犁河路社區就業產業中心。

# 大美伊寧

第4期

主辦：伊寧市人民政府新聞辦公室  
伊寧邊境經濟合作區  
香港文匯報新疆辦事處

## 新疆伊寧市：

## 全力推進民生建設

## 提升百姓生活幸福指數



伊寧市達達木圖鄉安居富民工程

### 安居富民暖民心

一排排藍牆、紅瓦、尖頂的房屋整齊劃一，綠色的樹木、五顏六色的花草點綴在院內院外，一些閒來無事的老人和小孩在自家院落內嬉戲……這是筆者在伊寧市達達木圖鄉布拉克村看到的景象。

達達木圖鄉布拉克村32歲的青年庫德來提說：「我們家以前居住的是土房子，一下大雨屋頂就漏雨。冬天，我們必須清掃屋頂積雪。前年我們村開始實施整村推進安居富民工程，政府給我補貼了3.6萬元，我家掏了8萬多元，新建起110平方米彩鋼屋頂的磚房。現在，我們家再也不用擔心下雨和下雪了。」

庫德來提介紹，他以前在伊寧市餐廳打工，掌握了一些廚藝。目前，他準備用自家的新房開一家「農家樂」，要讓自家的「土窩窩」變成「金窩窩」。

2011年至2012年，伊寧市安居富民工程完成13個整村推進連片點9937戶建設任務，極大改善了農村百姓的居住環境。伊寧市各鄉鎮實行鄉、村幹部安居富民包巷包戶工作制度，分解責任，落實到人，保證建房農戶家家有監管責任人；將安居富民工作任務與幹部量化考核掛鉤，與評先選優掛鉤，與推薦提拔任用掛鉤，不斷增強幹部工作的積極性和主動性；調整充實基層安居富民幹部隊伍，配備工程助理員，提高整體素質與工作效率；建立每周聯席會制度，聽取工作進展情況匯報，現場解決各類困難問題，不斷完善、細化措施，全面推進安居富民工作。

同時，伊寧市積極籌措地方補助資金與援建資金、整合項目資金與保障建房資金，積極協調開展建房貸款工作，確保建房資金需求。伊寧市將安居富民補助資金與民政扶貧、助殘、農村改廁等各類項目資金捆綁使用，結合扶貧政策，捆綁各單位、大小企業捐助款項，形成資金合力，增加建房資金；為解決部分群眾建房資金不足問題，安排專人負責貸款工作，為建房戶提供專項貸款服務。

今年，伊寧市委託伊犁州城鄉規劃設計院設計了涉及11個鄉12個行政村的整村安居富民工程推進點建設規劃。以交通要道兩側改造和整村集中建設為主，其中交通兩側改造610戶、集中樓房建設800戶、整村推進3025戶、危房戶改造295戶。在資金補助上，伊寧市將中央、自治區補助和南京援建資金及市財政補助資金捆綁使用，原則戶均補助3.35萬元。伊寧市安居辦制定了參考補助標準，每戶補助1.85萬元至6萬元。



伊寧市英也爾鄉富民安居房



就業中心工人在製作車間勞作



伊寧市邊境經濟合作區衛生院



援疆醫生義診

### 民生坊促就業聚民心

雨後春筍般出現的民生坊已成為伊寧市社區居委會的一大亮點，而披著晨光走向民生坊、頂著落日餘暉走出民生坊的社區居民則成為社區的一道風景。因為這其中充滿著收穫、快樂、信心和希望。

筆者來到伊犁河路街道辦事處伊犁河路社區的「民生坊」。「民生坊」是伊寧市建立的居民就業點，按照社區支部搭台、政策扶持、產業帶動、擴大就業的思路，發展社區民生產業，建立了轄區居民就業點，引進一些銷路廣、經濟效益好的勞動密集型手工製作類小微企業。目前，在這裡落戶的是一家生產女性頭飾的企業，企業負責人是轄區下崗職工帕麗丹·依科姆。帕麗丹·依科姆的丈夫一直臥病在床，她自己開了12年的計程車，現在年齡大了，身體不如以前了，就閒在家裡。由於她人緣好、見多識廣，在社區的推薦下，該企業聘請她負責日常管理，每月1400元的固定收入，為她減輕了家庭負擔。她說：「這個『民生坊』為我們這些生活困難的家庭解決了大問題，家庭婦女現在在家門口都能掙上錢，這讓我們很自豪。」去年5月，投資60萬元創建的伊犁河路街道辦事

處伊犁河路社區民生坊，先後引進、創建四家勞動密集型手工製作類小微企業，使60人就業，加工的民族頭飾、服裝飾品、絲綢花等手工製品銷路看好，部分產品出口中亞；舉辦電焊、烹飪、串珠、絲綢花、縫紉、美容美髮、電器修理、賓館服務、家政服務等培訓班52場次，培訓有志創業者1100人，26人成功創業。

伊寧市依托社區「民生坊」可吸納居民直接就業，或發揮其實踐培訓、輻射帶動作用，為居民提供來料加工、來件裝配等工作，讓居民不出家門就能有事做、有收入，使「民生坊」成為促進居民就業的平台、集中宣傳教育的平台、提升居民幸福指數的平台和密切黨群、幹群關係的平台。伊寧市委副書記卡米力江說，伊寧市歷來重視就業問題。中央新疆工作座談會召開後，伊寧市更是採取有力措施，確保零就業家庭動態清零。為促進就業，伊寧市去年又新建了4座就業市場和20多個「民生坊」，年內累計開發就業崗位7500個，培訓人員1.5萬人次，實現就業1.8萬人；轉移農村富餘勞動力5.92萬人次；城鎮登記失業率控制在3.7%以內。

### 小病不再拖，大病不再愁

中央新疆工作座談會召開以來，伊寧市各族群眾的生活發生了巨變，實現了有房住、有工作、有錢掙。不僅如此，伊寧市醫療衛生事業發展也步入快車道。通過3年不間斷的資金投入，全市醫療條件明顯改善，群眾看病難、看病貴的問題基本得到解決。目前，全市老百姓小病不再拖，大病不再愁。

伊寧市達達木圖鄉烏拉斯台村貧困戶馬得清結束在鄉衛生院的治療，出院結賬時鄉衛生院還給他退回了100元。馬得清患有腦梗，幾年前，去醫院看病是讓他非常為難的一件事，想起昂貴的醫療費總是讓他望而生畏。這兩年，不但各鄉鎮新農合補償比例提高到90%，而且鄉鎮衛生院的就醫環境和診療水平大大改善和提高，比起大醫院差不了多少。有了這些保障，現在馬得清除了定期去醫院做檢查外，每過一段時間還要到鄉衛生院去住上幾天。

伊寧市市艾蘭木巴格街道辦事處居民丁建設(化名)夫婦怎麼也想不到去年才14歲的兒子患了肝病，而且還要進行肝移植，他們帶著孩子到烏魯木齊、北京等地求醫問藥，得知醫療費用算下來要幾十萬元。由於參加了居民醫療保險，僅大病救助一項就可以支付十幾萬元，大大減輕了他們的經濟壓力。

伊寧市委副書記卡米力江說，大額團體補充醫療保險制度實施以來，切實解決了居民看病難、看病貴、看不起病的問題，有效減輕了參保人群



新建的伊寧市人民醫院遠景圖

個人醫療費負擔，保證了參保人群患大病能夠得到及時救助。

據了解，中央新疆工作座談會召開以來，伊寧市不斷加大投入，逐漸形成了以市級醫院為龍頭、鄉鎮衛生院為樞紐、村衛生室為網底的醫療服務網絡，覆蓋全市的基本醫療衛生服務體系已初步建立。在衛生援疆工作的強力推動下，伊寧市衛生事業基礎設施建設得到迅猛發展，中央預算資金和當地政府的配套資金總投入達1.69億元，新建了近10萬平方米的基礎設施建設，重點是市人民醫院標準化建設、衛生監督所建設和7個鄉鎮衛生院改擴建項目建設。通過基礎設施的改善、設備的更新和人才的培訓，伊寧市醫療衛生服務能力和水平得到進一步提高，有效解決了老百姓看病難、看病貴的問題。